

全省美丽圩镇建设攻坚行动暨小城镇建设技术帮扶工作推进培训会顺利召开

千余专家携技术助推小城镇建设

广东建设报讯 记者刘丽莎、通讯员岳建轩报道：6月9日，省住房城乡建设厅联合省乡村振兴局组织召开全省美丽圩镇建设攻坚行动暨小城镇建设技术帮扶工作推进培训会。会议深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作和新型城镇化的重要论述精神，全面落实省委、省政府关于美丽圩镇建设攻坚行动的工作部署，对全省美丽圩镇建设攻坚行动和小城镇品质提升工作进行了再研究再部署再推动。省住房城乡建设厅党组成员、副厅长刘耿辉，省乡村振兴局督查专员方伟喜出席会议并讲话。

会议指出，加强小城镇建设是深入推进新型城镇化的重要内容，是全面推进乡村振兴的现实需要，是促进城乡融合发展的关键环节，必须提高政治站位，切实增强小城镇建设工作的责任感、使命感。必须牢牢抓住小城镇这个重要节点，推进美丽圩镇建设和小城镇品质提升，加快形成以城带乡、城乡融合新格局。

会议强调，要扎实推进技术帮扶工作，从技术层面助推全省小城镇建设实现高起点谋划、高标准推进、高质量落实。目前，专家团队已经初步组建，共有1062名专家参与，要充分发挥专家团队的作用，有效推动驻镇帮

镇扶村工作和乡村振兴示范带建设，扎实推进美丽圩镇建设攻坚行动和小城镇品质提升，重点做好技术支撑、工作智囊、人才培养三个方面的工作，处理好帮扶与被帮扶的关系、短期与长期的关系、普遍帮扶与重点指导的关系。

会议要求，全省美丽圩镇建设攻坚行动开局良好、形势向好，各地要进一步加大工作力度，全面推进美丽圩镇建设攻坚行动务期必成、落地见效。要加强组织领导，压实工作责任；要强化县域统筹，合力攻坚克难；要树立项目意识，积极争取资金；要严把质量关口，规范评价验收。年底前，全面完成美丽

圩镇建设攻坚行动，所有圩镇达到“宜居圩镇标准”，省级城乡融合发展中心镇试点等一批圩镇达到“示范圩镇标准”。

本次会议采取视频会议形式召开。会上，广东省规划师建筑师工程师志愿者协会负责同志代表小城镇建设技术帮扶专家团队进行了表态发言，广东省城乡规划设计研究院有限责任公司负责同志对《广东省小城镇（圩镇）品质提升指引》进行了解读宣讲，梅州市平远县、韶关市乳源瑶族自治县负责同志分别围绕美丽圩镇建设项目建设库建立和专项债券资金申报、“三线”整治工作进行了经验交流。

珠海举办专题研讨班

深化城市发展认知 提高保护传承水平

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员黄毅龙报道：日前，珠海市委组织部、珠海市住房城乡建设局在珠海市委党校联合举办全市领导干部城市治理能力和历史文化保护传承专题研讨班，本次研讨班是今年省内第一个关于城市规划建设管理和历史文化保护专题的市级培训，由珠海市委、市政府谋划、部署，并得到了省住房城乡建设厅的有力指导。

培训邀请了省住房城乡建设厅副厅长杨清淦和多位知名专家学者授课，教育引导学员深入学习习近平总书记关于做好城市工作、历史文化保护传承重要论述精神，重温中央城市工作会议等重要会议及文件精神，深刻剖析广州市大规模迁移砍伐城市树木问题教训，推动领导干部进一步深化思想认识，自觉树立正确政绩观。

副市长胡新天在动员讲话中要求学员，要牢牢把握“产业第一、交通提升、

城市跨越、民生为要”的工作总抓手，牢固树立正确政绩观，自觉淬炼专业能力，厚植家国情怀、人文情怀，成为懂城市、爱城市、会管理的领导干部，切实推动珠海城市治理和历史文化保护传承工作再上新阶。

本次研讨班聚焦当前城市建设迫切需要面对和解决的重点问题，开设了“城乡建设绿色低碳发展”“城市体检”“科学绿化”“历史文化保护传承”“水污染治理”“城市内涝治理”“城镇老旧小区改造”等专题课程。通过不同领域专家学者的授课，有效促进领导干部加深对城市发展规律的认识，进一步拓宽工作思路，不断提升城市管理能力和治理水平，助推城市治理创新发展。

省住房城乡建设厅副厅长杨清淦以“广东省城乡建设绿色低碳发展的要求和路径”为题讲授了第一课。分析了城乡

建设绿色低碳发展的时代背景以及广东省特别是珠海的工作基础，深入阐述了党中央、省委推动城乡建设绿色低碳发展的工作部署，与学员就珠海市城乡建设发展问题进行深入探讨，进一步加深了学员对城乡建设绿色低碳发展的准确理解和系统把握。

期间，研讨班组织学员们前往高新区唐家历史文化街区和港湾一号科创园开展现场教学。唐家历史文化街区为我省第二批历史文化街区之一，是近现代岭南建筑文化荟萃的典型代表。学员们通过听取解说，配合模型、图片等，详细了解唐家历史文化街区保护规划编制、人居环境提升、文物活化利用的总体情况；随后，参观省级文物保护单位瑞芝祠、望慈山房、共乐园和市级文物保护单位玉我唐公祠，深入了解唐家古镇的历史渊源，感受历史文化街区格局。

汕头召开建筑领域“安全生产月”启动会

要求精准排查各类重大隐患

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：记者从汕头市住房和城乡建设局了解到，为落实省、市有关安全生产工作要求，按照《2022年汕头市建筑施工“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动方案》有关部署，汕头市住建局于6月10日举办了2022年汕头市建筑领域“安全生产月”启动会暨全市房屋市政工程建筑起重机械安全管理培训会。

会议强调，一要加强领导，提高政治站位。各区县（含功能区）住房城乡建设主管部门、市质安中心、各参建单位要成立“安全生产月”活动领导小组，制定切实可行的活动方案，统筹安排部署，确保“安全生产月”活动取得实实在在的效果。二要紧紧围绕主题，深入推进房屋市政工程安全生产治理工作。要汲取“6·8”茂名石化化工分部因罐泵泄露着火事故教训，严格要求工程参建单位建立健全危险性较大的分部分项工程安全管控体系；突出建筑起重机械等危大工程，以及高处作业等高风险作业环节，“逐企业、逐项目、逐设备”精准排查各类重大隐患。三要加强汛期防灾应急处置。要以大概率思维应对小概率事件，把防灾工作做足做充分，强化值班值守和应急处置。四要加强疫情防控。要以“快、严、实”的硬措施，对风险漏洞再排查，对防控重点再加固，严格落实每日“零报告”制度，强化建筑工地现场管理等疫情防控措施。

会议还邀请了广东省建筑科学研究院集团股份有限公司高级工程师肖鸣专家进行专题授课，对施工工地常见的起重机械的工作原理、安装与拆卸安全技术和事故案例分析、常见安全隐患等进行了详细讲解。通过培训，进一步增强了对建筑起重机械的安全使用方面的认识，提升了对建筑起重机械安全监管水平。

广州实施河长制问责闭环管理



南沙区凤凰湖碧道 誉建业/摄

构设置完善，工作人员配备合理，相关工作衔接顺畅。

另一方面，统筹协调，闭环治理。着力统筹推动对全市重点监测河涌（197条河涌、75条一级支流）的综合治理。下一步由广州市河长办水环境应急处牵头，市河长办各组、市水务局相关处室及单位配合，形成统一汇总、交办、核查、问责的闭环链条管理。各区监督问责组要发挥监督保障作用，对本区重点监测河涌出现问题要及时进行督导检

查，推动问题整治工作，必要时对相关河长进行责任追究。

此外，强化联动，形成合力。各区要加强与市监督问责组的沟通，上下联动，对辖区内水环境问题治理工作进行监督执纪，在河湖长出现履职不力的苗头情况时提前介入，切实压实责任，及时抓早抓小，防微杜渐；对不履行或不正确履行职责的河湖长要按照《广州市水环境治理责任追究工作意见》启动责任追究程序。